

# KECSKEMÉTI LAPOK

FÜGGETLEN POLITIKAI HETILAP \* MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL

## A MAGYAR OLIMPIKONOK

sorozatos győzelmének, diadalmas hazatérésének és fogadtatásának hatása alatt áll még ma is a magyar nemzet.

Az annyi gond, baj és bánatba merült ország — a verseny alatt — megfedelkezett mindenkori, ami a trianoni átok óta érte, s egy ideig büszkén és boldogan mosolyog az olimpia napfényében.

A határállomástól a fővárosig a magyarok lelkesedése és lángoló öröme — a magyar szívek dobogásával épített diadalveti a győztes olimpiakonoknak, akik a berlini versenyen megmutatták, hogy a magyar nemzet fiatal nem lehet elnyomni.

Július 27-én — amikor a magyar sport olimpiai csapata elindult — ki hitte volna, hogy a kiküldöttök tíz olimpiai győzelmet arnatnak, egy második és öt harmadik helyezést érnek el, huszonöt arany, egy ezüst és tizenhat bronzérmét — összesen tehát negyvenkét díjat nyertek; ami annyit jelent, hogy negyvenkétzer övezte tölgyfakoszorú a magyar homlokot a berlini stadionban és hogy 53 nemzet között a harmadik helyet vívta ki magának a csapat.

A nyolc és félmillió lakosú csonkaország fiataljait szelbent és jobbat várni még lehetett; különösen ha meggondoljuk, hogy a több, mint 140 millió lakosú Egyesült Államok és a 66 millió népességű Németország versenyzői és bajnokai után a magyarok következnek, amivel felülsejteletlen szolgálatot tettek ennek a sokat szenvedett, megtorpított nemzetnek.

Ezzel az eredménnyel fiatal — az egész világ előtt — tanuságok lettek a magyar orvól és tudásról, a magyar lovaságsságról és sportszellemről, a magyar összhatársítás és fejelemről.

Más nemzetek közönsége is a saját színeinek szeretetével, gondjával és lelkesedéssel nézte, figyelte fiatalok küzdelmét, de a magyar közönség mindezek mellett még azt is érezte, hogy itt nemcsak nemzeti büszsülettől van szó, hanem tanúságtételről az egész világ előtt; egy éltől nem féltakaratáról, életerejéről, élehez való jogáról.

Ezzel több — az erődieszonyok általános szempontjából — az a harmadik hely minden első helynél, ezért drágább nekünk ez a győzelem sportfőgnél, vagy a nemzeti becsületűgnél.

Ez a kis ország, amelyet úgy szétléttek a sorscsapások, ez a maroknyi nemzet, amelyet annyian ítétek pusztulásra s amelyről a nagyoknak olyan jól esik megfedelkezniük, vagy nem figyelni rá, most ime az ötven és százmillió nemzetek elejére ugrott és helyet kért magának a nap alatt. Ott főnyílku neve, zászlója és diadala a legnagyobb nemzetek mögött; érhető tehát, hogy nem elégzik meg a férlétlissággal és semmibevevéssel.

A győzelem a véletlen folytán is nagyon időseztől vés s kézzel foghatóan támogatja két kiváló írónak: Luciano Berro ólása és Vallery-Radot Róbert francia köztőrónak — a napokban megjelent leaslója híralátát Trianonról.

Egyéb vonatkozásban még csak annyit, hogy az a felváltás, büszke érzés, mely a diadal óráiban eltöltött bennünket, úgy-lászik természetűnyűfőg hatott közéletünkre is. A berlini diadal tanulságaként a proteklonizmus eddigi rendszere helyett az igazságos kiválasztás elve kezd bevonulni a hivatalokba. Erre mutat a kereskedelmi miniszter kezdeményezése, továbbá a Máv. elnökigazgatója-

nak az előterjesztése az olimpiai hőők alkal-mazása tárgyában.

Ha a testi erők nagyversenyében a kiváló-ság a győzelem, miért ne billenthetne a mér-leg serpenyőjét jobbra vagy balra szemlenni töl-ten is kizárólag az érdem?

Es ha a magyar élet minden vonalán az a kiválasztódás fog érvényesülni, ami a sport-ban, akkor ez az olimpiai győzelem közbe-tűnkben is hatalmas lépéssel viszi magát majd a nemzetet a nagy magyar feltámadás felé.

R. B.

## Horthy kormányzó és Hitler kancellár találkozója

Horthy Miklós kormányzó ausztriai látoga-tása során álltpe a bajor határ s Berchtes-gaden városában tegnap délután meglátogatta Hitler vezért és kancellárt. Látogatása, amely-nek részleteiről hivatalos jelentést még nem

adtak ki természetesen udvarlássági fény, amelyről messzebbmőno következtetéseket nem lehet levonni.

Visszaajóvet felkeresi a kormányzó Schuschnigg kancellárt és Miklos szövetségi elnököt is.

## Másodszor is beért a cseresznye

Abessziniáról beszélük és írjuk, hogy ott egy évben kétszer lehet aratni, kétszer érik be a gyümölcs, valóságos Kanada s szerecsenek meghódított országa. Ehhez a vidékhez kell hasonlítani az idén a kecskeméti határt is, ahol nemcsak újból virágoznak az akácok és virágbaraborkák az almafák is, hanem másod-szor is teljesen beért a cseresznye, amire a gazdák közül, akiket kérdezünk, senki sem emlékszik.

Prohászka Gábor kereskedő egy kis stanic-luban a múlt héten három esomó vérpiros cseresznyét hozott be szerkesztőségünkben. Elő-ső azt hittük, hogy a konzerválásnak vala-mi új módozatát fogja megmutatni, legna-gyobb ámulatunkra azonban elmondotta,

hogy ezeket a cseresznyeket — éppen most szedte le szőlőjében a fáról.

Prohászka Gábor elbeszélte, hogy röviddel a cseresznyezúret után újból virágzásútlótt a cseresznyefaja és csak később vették észre, hogy a virágok megtermékenyültek és szépen fejlődni kezd a gyümölcs. A zöld hógok szá-bályosan duzzadtak, majd pirosítani kezdtek és teljesen beérték.

Srinte hiteltelenül hangzik ez az elbeszélés, amelyből a tavalyi katasztrófális esztendő után az isteni gondviselésre gondolhattunk, de aki nem akarja elhinni, jöjjen be a szerkesztőségünkbe, megtalálja a másodszorú szép cseresznyeket az íróasztalon.

—O:—

## A város már csak félhavi fizetéssel adós a tisztviselőknek

Az idei kedvező helypénzbevétele, az éle-kebb pénzforgalom, a városi tartozások meg-úndult törlesztése és az eredményesen szorgal-mozott adófizetés jók helyzethez hozták a városi pénztárt is. Mig kora tavasszal volt olyan idő is, amikor három havi tisztviselői fizet-sel hátralekaban maradt, tegnap már az augusztusi félfizetés is kitalálható volt és min-den remény megvan arra, hogy tíz napon be-  
-----

lül teljes augusztusi fizetés folyósítható lesz.

Az adóbevételek nem érik el a számítá-sokat. Ennek egyszerű oka az, hogy jelentő-sb bevételhez csak nagyobb barakcteru-álk jutottak, a gabonatermés eredménye vi-szont messze alatta maradt a várakozásnak. Az adófizetésben jobb eredmény csak a szőlő-s és szilvaexport lehonysítása, valamint szű-rét után várható.

## A kiscgazdák vetőmag nélkül állanak

Kedden jár le a tavalyi kisczoltól jég úttani vetőmag visszafizetésének határideje. A gaz-dák és bérők minden erjükelt összediszk, hogy kötelezettségüknek eleget tudjanak ten-ni. Ez azon gazdáknál sikerült is, akik jövete-lmüket nem teljesen mezőgazdaságból kapják, hanem vagy gyimölösösüti van, vagy gazdálko-dás mellett állásban vannak és más jövete-lmük forrásai is van. A kisebb gazdák, akik telje-sen a földre vannak utalva, ha befizetik, a mag árát, akkor legnagyobb részüik újra vetőmag nélkül fog maradni.

A Gazdasági Egyesületnek volt egy akciója, amelyen gazdáink hét vagón biza vetőmagot jögyeztek elő, de ez még bírál sem fedeti a szükségletet. A gazdák naponta tömegesen je-lenkeznek a Gazdasági Egyesületnél, sajnos, azonban nem sokat tudnak ott sem ígérni, mert még az előjegyezett hét vagont igényel-t is nehéz leskölégíteni. Ugyanis egész Pest vármegeye tizenöt vagont biza vetőmagot fog kapni és így nem biztos, hogy abból Kecskemétnék hét vagonnal át tudnak engedni.

Van olyan gazda, aki 32 mázsa magot vetett

el és 42 mázssal csépelte. Sokat ezen adat mellett nem kell magyarázni, csak azt említtük meg, hogy abból az eredeti magot vissza kell fizetni, új vetőmagot kell félretenni, ez a kettő az első ugyan, de ezeket mégis megelőzi az arató- és géprész kifizetés, azután adót is kel-ne fizetni, ha szombert is beszolgáltattai és még nyolc eszlámagnak éni is kellene belőle... Feltőltenül szükséges van tehát olványvni intézkedésre, amely a tavalyi mag visszafizetése kamatmentes halasztást engedélyez, mert különben gazdáink újabb inségnek néznek elébe.

## A hét tükrre

A KÖZIGAZGATÁSI BIZOTTSÁG keddi ülésén Kiss Endre dr. polgármester emelkedett szavakkal méltatta a magyar olimpiakonok pompás szereplését. Javaslataira a közigazgatási bizottság lelkesedéssel köszöntötte az olimpia magyar győzteseit.

A SZENT ISTVÁNNAPI NÉPÜNNEPELY

## Most vásároljon kötöttárul borkesztyűt, harisnyát, fehérneműt a Héjjas harisnyaházban, mert olcsóbbak az árak.

rendelését a frontarcosok lelkesen és erdeményesen oldották meg. A kivonuláson résztvevő Kiss Endre dr. polgármester, vitéz Mérey László tábornok képviselőjeben Saád József szegedesi, Halmi Lajos pénzügyigazgató. A Műkeretben a közönség nagyzerűen szórakozott, este 9-től tüzijáték nyújtott megragadó látványt.

A SZŐLŐTERMELES a Statisztikai Szemle megállapítása szerint az elmúlt évben országos átlagban holdankint 203 pengő bevételt eredményezett. Ez a nyershozam 1928-ban még 280 pengő volt holdanként. A szőlőgazdának az idén olyan árakra van szüksége, amelyek kárpótlást nyújtanak a hosszú éveken át tartó veszteséges terméséről.

A MAGYAR BAROMFI értekezéstét károsan érintette az elmúlt esztendő során az Olaszország ellen alkalmazott gazdasági megtorlás. Jugoszlávia nem szállíthatott Olaszországnak és Anglia ezért azart kárpótolta, hogy a jugoszláv baromfi vámját erősen lezállította. A gazdasági megtorlás megszüntetésén Anglia a vámkedvezményt hatályon kívül helyezte, ezzel a magyar baromfi számára jugoszláv baromfival egyenlő lehetőséget biztosított. Ez a rendelkezés a pályakivétel legutóbbi akadályát hátrította el.

A MAV 30 százaz jégűtéshez szállítottartályt bérelt. Ezekkel bonyolítja le szeptembertől kezdődően az Angliába és Svábjába irányuló szőlő, szilva- és kősi őszibarack szállítást. A hűtőtartályok nemcsak a gyümölcsnek friss állapotban való megtartását biztosítják, hanem ezzel jobb értekezési lehetőséget is.

A BUZA ÁRA a világtárcsán tovább emelkedik és most már számal a magyar gazdasági élet azzal, hogy a kormány megfelelő intézkedéseket tesz külföldi és helyi bűzárak között fennálló árkülönbséget áthidalására. Valószínű, hogy a bűzárak felemelésére már a jövő hét folyamán sor kerül.

AZ USÁGOK gyors szállításián érdekes reformra készül a Máv. Ertesítésünk szerint öt Chevrolet személyautót újságállomások sinatórá alakítanak át és ezeken szállítják a kősi este megjelenő budapesti újságokat a vidékre.

A KENYÉR ÁRA a Nemzetközi Munkügyi Hivatal megállapítása szerint 30 ország közül legolcsóbb Magyarországon és pedig svájci frankra átszámítva 23 centimes. Európában a kenyér átlagára 42 centimes, ennél magasabb a német kenyér ára, átlag 58 centimes. Legdrágább a kenyér az Egyesült Államokban.

A GAZDASÁGI HELYZET javulásáról az alábbi adatok adnak számot: az ipar foglalkoztatottsága Magyarországon 1936 első felében 20 százalékkal volt kedvezőbb, mint egy évvel korábban. A munkáértésem emelkedése 10 százalékos. Idei külkereskedelmi mérlegünk emellett javított az a körülmény, hogy nem kell 50 millió pengő külföldnek fizetniük. A mezőgazdaság pénzbevételeinek emelkedését 1936/37-ben 80 millió pengőre becsülik.

## A Baromfikeltető Központ csibéi résztvesznek a halasi baromfiképzésen

Kisbuhalás város szeptember első felében rendezik meg fennállásának 500 éves évfordulóját. Ebből az alkalmából nagyüzemű szüneti hetet, különféle kiállításokat rendeznek. Nagyüzemű baromfiképzést is rendeznek, melyre meghívották a kecskeméti Baromfikeltető Központot is, hogy napos csibéit állítsa ki. A kiállításban a Központ körülbelül 100 csibével fog résztvenni.

Csöves tengerit darál, kukorica-szárát apróra tép

száz állapotban az OLJAJMALOM

Nagykőrösi-ut 222a.

Telefon 426.

## Az Idegenforgalmi Tanács nyilatkozik Bugac idegenforgalmáról

Januártól 50 millió pengőt hoztak a külföldiek Magyarországra

Kereskedelmi mérlegünkben az utolsó évek folyamán jelentős többlet emelkedett az idegenforgalom révén elért valutáris bevétel. Különösen kedvező volt az idei esztendő, amelynek első hat hónapjában közel 50 millió pengőt hoztak a külföldiek Magyarországra.

Az örövendesen fellendülő idegenforgalomról érdekes nyilatkozatot tett a napokban az Idegenforgalmi Tanács. A nyilatkozat megállapítja, hogy az 50 millió pengőnek 90 százaléka maradt Budapesten, az idegenek legnagyobb része ugyanis megelégszik a főváros meglátogatásával.

— *Öcsintén szölnö* — mondja az Idegenforgalmi Tanács — *nem is igen ohielták a külföldieket sehoai máshoai. Az utóbbi időben több ártándalást szervezték Bugacra, mert úgy látták, hogy ez nagyon tetszett minden útjart külföldinek és ezért is, mert Bugacra okmárk ki lehet menni az idegeneknek. Ott mindig felkeltésen örök árték nélkül, hogy csinált tse lenne a dolgaik. Hor...*

## A Külkereskedelmi Hivatal

### fiókot állít fel Kecskeméten

Igen tődvés gondolat megvalósítására készül a Külkereskedelmi Hivatal. Tekintettel arra, hogy az exportöröknek legnagyobb része vidéken van, tevékenységük hatáthatóbb támogatása érdekében szükséges a Külkereskedelmi Hivatallal való szorosabb érintkezés. Ezért készíti elő a Külkereskedelmi Hivatal vidéki

fiókok létesítését. Elsősorban Kecskemét jött számításba.

Ertesítésünk szerint a Külkereskedelmi Hivatal vidéki fiókjának központi vezetője Magyar Károly ny. földmívelésügyi államtitkár bízzák meg.

## Nem lesz jó bortermés

A *Baroszi Lapok* írja a hozzá beérkezett jelentések alapján:

Az elmúlt héten az ország igen sok vidékéről kedvezőtlen jelentések érkeztek a szőlők állásáról. Egyes helyeken a termés katasztrófális állapotban kedvezőtlen lesz és a nagy terméshez fűzött remények igen sok helyen összeomlanak látszanak. Különösen a gyengében kezelt szőlőkben mutatkoznak feltűnő nagy mértékben a kártétel kihatásai.

Az időjárás még mindig lényegesen megváltoztathatja a szüret minőségét és mennyiségét eredményre.

**Edlői jelentések:**  
**Kecskemét:** A szőlők zsendülnek, már a kardika is zsendedik, egy mérték megállapítható, hogy a rekordtermésről terjesztett hírek nem állnak meg. A fűrtérszopásra kecskeméti menteg kért tett, még a kocsán is megtétele, ami az egész fűrt pusztulására vezetett: 40—50, helyenként 70 százalékos a kár. Általánoságban esők közepes termésre lehet számítani Kecskeméten.

**Nagykőrös:** A szőlők állása a nagy meleg, majd a hónap közepéig leest 51 mm-nyi eső után sokat romlott úgy a hógóttal, mint a lomb- és fűrtérszopórától. Vége már a kiinduló termésnek, talán jó közepes ha lesz. Sok helyen a jég is nagy veszteséget okozott vidékünkön. Csabagyöngye vége felé jár.

**Jánosbátma:** A szőlők állása változatlan, kétségtelen, azonban, hogy rekordtermésről szó sem lehet, sőt a mai állapot szerinti közepesen alult termésre van kilátás. A borpiac változatlan, a szőlő ára 20 fillér ké-ként. A magváltó szőlőért 5—6 fillért fizetnek.

**Visonta:** A szőlő idió következtében a szőlő romlása megállott. A várható termés uszadalmok holdanként 20 hl, kistermelőknek nem lesz több mint 5 hl.

**Sátoraljanhely:** A néhány napos hideg eső után, hogy útra szép, meleg időnk van, mindinkább jobban állapítható meg, hogy a Hegy-

alján közepes bortermés is alig lesz. Maximum 100 000 hl várható. Alsóhegyalján 10—12 hl holdankénti termésrel számolnak. Szárdul a borizlet, amivel természetesen megáll a borárak lemorzsolására irányult folyamat.

**Sekszárd:** A hegyi szőlőkben nem lesz jó termés, az utóbbi napokban a termésklátás nagyon lecsökkenett. Vendéglősök állandóan vásárolnak, hogy készleteiket kiegészítsék 24—30 filléres árakon. Kereskedők 17—22 filléres árakat fizetnek fokoként.

**Budacsay:** A bekövetkezett szárazabb időjárás következtében a szőlők állása nem rosszabbodott. A mult hetekben fellépett és lényeges károkat levő levél-, fűrtérszopóra és lisztharmat terjedése megállt. A legtöbb fajta világozott. A borpiac lanyha; árak az utolsó két hónapban némi veszteséget szenvedtek, ami úgy látszik, nem folytatódik.

HÁLÓK  
EBÉDLŐK  
URISZOBÁK  
KOMBIÁLT BEREDEZÉSEK

## Budapesti Butorszalon k. f. t.

Budapest, VIII., Baross-utca 21.  
Nagy vilátozték. Kedvező részletfizetésre. KÉPVISELTŐKÉK RAJZAINKAT MEGHÍVÁSRA DÍMENTESEN REMUTATJA. Szobahort vásárlásra esztendőre.

vasúti költségét visszatérítjük!

## Teher és személy

fuvarozást vállallok.

Erdéktőlani lehet. Mezei-utca 3 és Horváth Dóme-utca 14. Telefon 288 és 337 szám. Tisztelettel Molnár Imre.

## Emlékezünk régióhivő Tájsza: Váry István dr.

A héten Alomszrágban jártam: nagyszürő könyvet olvastam. Ez a könyv a világhírűvet szerzett nagyszürő természetű tudósunk: Bíró Lajos könyve volt. A címe: Hét év Új-Guineában.

Időseim most e könyv olvasása és Bíró Lajos emlékének az üdítése, mert most, augusztus 29-én lesz 80. születésnapja, hogy eme kiváló tudósunk és természetkutatónk a szilvágyi Tásnadón megszületett.

Elete 75 esztendőnek legnagyobb része szakadatlan áldozatos munkában telt el: szinte felbecsülhetetlen eredményeket hozott. Amikor 1931 szeptember 2-án megszűnt szíve dobogni, méltán írta róla a *Faldrjai Közlemények* 1931. évi 6-8. füzetében található méltatás, hogy „az élő nemzedék benne az embert is szerette, a későbbi nemzedék pedig a kiváló természetűsöd emlékét és munkásságát fogja megbecsülni”.

Nekünk keckesmetieknek fokozott mértékben kell áldoznunk Bíró Lajos emlékére, mert a nagy természetbúvár 1888 szeptemberétől 1892 júniusáig, tehát 4 iskolai éven át természetrajz-tanárra volt református főgimnáziumunknak. Ezen a réven tehát mi, keckesmetiek is magunkénak mondhatjuk Bíró Lajost.

Codolatos lélek volt a mi Bíró Lajosunk. Tudás és akaratörő versenyre kelt benne. A természetrajz minden ágában, de legfőképp az állattanban teljesen otthon volt, a rovarokat soha senki nem ismerté nála jobban, tudás-vágytól hajított akaratereje pedig vitte, vitte előre ismeretlen tájak felé, éltveszedelmeken keresztül.

Ő maga új-guineai kutató útjainak okát és célját *Énta Gézához* 1896 december 12-én írt leveleiben ígyképpen jellemezte: „Abban a reményben küzdök és dolgozom, hogy majdan örömmel és büszkeséggel mutathassunk rá: íme, ezeket a természeti kincseket egy ismeretlen világrészben magyar ember kereste fel, magyar természetbúvár ismeretteremt meg a „dományság világát, az eredeit és mértékét” a „barabok magyar gyűjtemény tulajdonát s bármely nemzetből való későbbi tanulmányozója a messze tájnak nem nélkülözheti többé a magyar írodalmat”.

Íme: Bíró Lajos úgy jelentekzik előttünk ma is, mint a magyar nemzet egyik örökké élő szellemi olimpikonja, aki még évszázadok múlva is a mi kis magyar, földgömbünkön kényeszeríti a kutató tudományos világot eredeti adatokért, ha egy még fel nem derített föld: Új-Guineával akar foglalkozni. Ez a vágy, ennek kivívása, ez az akarat hajította az egykori zilahi diákot arra, hogy a maláriás, álhalandó lázat okozó s halálos betegségeket lehelő világrészben töltsön el 7 esztendő, a tudományosság felbecsülhetetlen hasznára.

Már annak a története is hősközlendő, hogyan jutott el Bíró Lajos nagy útjának küszöbéig: a nápolyi hárszállásig.

Bizonyos, hogy kezdetről fogva benne égett lelkeben az utazás, a kutatás vágya.

Először református teológus lett Debrecenben, gondolja, hogy mint hittérítő könyvbene eljuthat távoli, ismeretlen országokba. Mikor azonban látta, hogy terve nem sikerülhet, abbahagyta teológiai tanulmányait s a földművelésügyi minisztériumtól vállalt növény- és rovartan szakértőt megbízást, míg aztán 1888-ban a keckesmeti református kollégium segéd-tanára lett.

Eretek, hogy ez a kiváló elme, ki évtizedek múlva a szegedi tudományegyetem diszoktorává avatott tanári viszályát sohasem tette le, mint *Hét év Új-Guineában* e. könyvének előszavában írja tréfásan, de mégis igazán: azért, mert attól félt, hogy szerelmes talán lenni s megházasodik, akkor aztán nem mehet el a tervezett s lelkeben mindig ott éző nagy kutató útra. „Pedig kivált Keckesmetben nagy veszedelemben forogtam,” teszi hozzá közvetlenül, ószinte vallomásaival.

A keckesmeti kollégiumban az 1888 májusában élete délen, 41 éves korában elhalt *Szakász István* helyére került s ott mint segéd-tanár működött. *Csabay Imre* igazgató jelentése ezt írja róla az 1889-1890. évi *Értesítőben*: „Bíró

Lajos segéd-tanár úr a földrajz tanításával ez évre újlag megbízatást, tanárigazt szakavatás és bűzössággal kezdte, földrajzi szer-tárunkat pedig részint saját készítményei által, részint vétel útján tetemesen gaparította.” Közben megírta *Keckesmet állatvilága* e. nagy munkáját, mely 1896-ban a *Keckesmeti múltja és jelene* címmel a város által kiadott kötetben jelent meg.

Bíró Lajos azonban hajította a nagy cél, a megalomdort, kitervelt exotikus út. Addigi életének minden eredménye, munkájának drága kinsége egy 20.000 darabból álló rovar-gyűjtemény volt, amit 1000 forintért eladott a Magyar Nemzeti Múzeumnak s amikor az Új-Guineában elpusztult nagycsendi *Fenichel* Sámuel gyászünnepevényén azt a megállapítást halhatta, hogy Fenichel kutató-munkájának felhagyatása nagy nemzeti veszteség, elhatározta, hogy ő azt a munkát folytatni fogja: Új-Guineába megy.

1895 november 7-én el is indult nagy útjára. Bíró Lajos útjának a nagy hősközlendőségéig eddig tart az egyik léte. De ő is elmondhatta a klasszikus költővel: *et nunc venio ad fortissimum*. Az igaz nagy megpróbáltatások Új-Guineában várták rá. S kibírta. A malária s a többi trópusi betegség mindenkit elragadtatott, de ő életben maradt.

A magával vitt 1000 ft. csakhamar elfogyott, de amikor rendkívül nagyértékű rovar-és egyéb állattani küldeményei megérkeztek Magyarországra, az egész magyar tudományos világ fellegyűrt rá, a Természetudományi Társulat pedig gyűjtést indított s lehetővé tette, hogy Bíró Lajos évekén át folytathassa kutatásait.

Megemléítésre érdemes itt, hogy *Katona Mihály* igazgató, a keckesmeti református főgimnázium 1896-1897. évi *Értesítőjében* közli, hogy „jűsünksék Új-Guineában hávarkodó hazánkfiák, iskolánk egykori tanára, Bíró Lajos részére 26 ft. 30 krt. gyűjtött a maga köré-

ben, a tanári kar pedig 30 fr.-tot adott”. Bíró Lajos új-guineai kutató útja 7 évet vett igénybe, — 1902 augusztus 27-én érkezett vissza Budapestre. Gyűjtése rendkívül nagy értékekkel gaparította a Magyar Nemzeti Múzeumot, mely a gyűjtés eredményét gazdag tartalomú leíró jegyzékben adta ki.

Határozta *útan többször elítáogatott* Keckesmetre, mert mindig szerettel gondolt vissza az itt töltött szép időkre. Leveleiben is többször említi Keckesmetet s *baró Fechtig Imréhez* intézett leveleiben kedvesen emlékezik vissza a tiszai vadászatra ki.

Hét év nagy küzdelmi után alig pihent meg, 1902 szeptember 13-án már lejtő Keckesmetre s több napot töltött itt. *Győrffy Balázs*kéhez szállt s meglátogatta az öreg kollégiumot is, ahol *Almássy Imre VIII.* osztály tanuló (ma budapesti gimnáziumi tanár) adott kifejezést annak a tiszteleknek, szeretteinek és családának, melyről írta viseltetünk. (Ezt a beszédet közölte a *Keckesmeti Lapok* 1902. évfolyamának 182. száma).

En akkor hetedik gimnázista voltam s nem is teljes mértékben áthatott a hódolat érzése Bíró Lajos gúnusza előtt. Magas, sovány, őszes szakállú alakja ma is előttem áll...

Aztán még egyszer láttam Bíró Lajost, amikor a városába, diszterbenbe esodálatsan szep, közvelelen hangú előadást tartott új-guineai útjáról. Oh, milyen lelkesen tapsoltunk!

Hadd fejezzem be ezeket a sorokat *Bíró Lajos* szavaival, amint *Chyzer Kornélhoz* 1897 április 10-én írta: „A haza nem tartozik nekünk semmivel, mi tartozunk neki minde-nyünkkel.”

Bíró Lajos valóban minden a hazának adta s oly gazdagon adott mindent, hogy azt mi sohase tudjuk eléggé megállalni. Tudomány munkálkodása mint világot torony mut irányt s nemzeteknek a tudás tengerén. Legyen emléke áldott!

## Bővül a szilvakivitel

Nagy prémium az Angliába szállított szőlő után — Az exportőr csak saját felelősséggre vihet ki paradicsomot

A szőlőkivitel igen szép mederben halad. Ennek oka, hogy a főművelésügyi minisztérium az exportőröknek jelentős lértécséket engedélyez és pedig osztrák, esch szilvakivitelben 15 fillért, lengyel szilvakivitelben 2 fillért, német, svájci szilvakivitelben 3 fillért, Angliába és az északi államokba 4 fillért kilogramonként.

Sváje 200 vagyon szilva bevitelére adott engedélyt, majd ezt a kontingens 50 vagonom felemelte azzal, hogy a kontingens felemelési hajlandó még továbbra is, ha az előzőleg meg-

állapított kontingens kimerülne. A keckesmeti piac az egész gyümölcsösön alatt több helyre adja az irányánkat, legújabb Nagykürtösi is meg kell telefonálni minden reggel a piacon kialakuló gyümölcsárakat.

Az augusztusi paradicsom-kontingens már kimerült és az exportőrök csak saját felelősségükre szállíthatnak és hivatalos támogatásban nem részesíthetnek.

—O—

## A szegény gazdák jószívűek, a jómódúak kőszívűek...

A kutyákat uszítják a Szegénygondozó Hivatal gabonagyűjtőre

A Szegénygondozó Hivatal áldásos munkát végző gondozói hétfőn kezdték meg a tanácsok kocsikkal a gabonagyűjtést, hogy -léte-remségek a város szegényei részére a kenyer-magvakat, amelyekből bizony igen anyonyviségre, hett 16 mászárva van szükség.

Tavaly szerre a szegények sok helyen állt mondták, hogy majd adnak jóvőre, ha nem veti el ismét a jég a termést. Most pedig, amikor van termés, most sem akarnak adakozni. A gyűjtők keserves tapasztalatokkal lettek gazdagabbak. Az eddigi eredményekből megállapították, hogy a szegényebb gazdák tírt karokkál várják a gabonát gyűjtő kocsikát és már előre felretették azt a mennyviséget, amelyet oda akarnak adni. Velük szemben éppen a módosabb gazdák mereven elzárkóznak az adakozás elől és több esetben megtörtént, hogy nemcsak a koesit nem engedték be a tan-yába, de még a kutyákat is ráuszították a gyűjtőkre.

A Szegénygondozó Hivatal, de a város minden józérszű lakosa is megdöbbenve áll e jelenség mellett és reméli, hogy ez a sajnalatos fel fogás meg fog változni és a Szegénygondozó raktárjai az idén is megtelnek kenyérmagvakkal, hogy jusson belőlük a téli idő alatt a

rászorulóknak. Elvárja ezt a Szegénygondozó Hivatal annál is inkább, mert a gazdálkök évenként csak egyszer, esépsé után kopogetik be. Ezáltal lérti a Hivatal a városban tartózkodó gazdákak, akiknek személynkénti felkeresése lehetetlen, hogy az adakozásra szánt gabonát jelentsék be és akkor ki fognak küldeni érte.

A gabonagyűjtést hétfőn folytatják a tan-yakón, remélhetőleg az eddigiekkel sokkal szebb eredménnyel.

### Tatái Gazdaközönség figyelmébe!

k o Felkérjük, hogy **szuperfoszfátra pélisóra kálisóra**

sz, b előjegyzését mielőbb hozzánk juttatni sziveskedjék.

r i **ROSENBAUM A. cég**  
k o a Hungaria Műtrágya, Kőnav és  
tt Vegyipar rt. közrti képviselője.

## A belügyminiszter rendelete értelmében az egész országban kecskeméti mintára kell rendezni a szegényügyet

Nemrég jelent meg a belügyminiszter rendelete a szegényügy országos rendezéséről. A rendelet értelmében a th. városok, megyei városok és olyan helyek, ahol főszolgabírószék van, köldülési engedélyeket költésé nem adhatnak ki, hanem a szegénysegélyezést a magyar (egri) norma szerint kötelesek folytatni.

## A Hirös Hét sikerének, Kecskemét minden kedves és vonzó jelenségének titka: a gyümölcs

Csergő Károly dr. alispán a Hirös Hétről

A Csongrád-megyei Gazda címen most megindult folyóirat első számában Csergő Károly dr. Csongrád-megye alispánja beszámoló a Hirös Hét alkalmával tett kecskeméti útjáról. „Azalatt a felemelő érzéssel tértem haza, amelynek a mai néhez időkből, a magyar élet gondja és küzdelme között egyben elütő képe van, mert ott az emberek az isten áldása és saját szorgalmuk folytán boldogulnak és megelégedtek. Nagy az élénkség és nagy a forgalom, nem látni ücsögőket és görnyedten járó embereket, de annál gyakrabban jövednek magyarokat, elégedett arcu termelőket és szállí-

ban kecskeméti mintára bonyolították le, ami újabb bizonyíték a kecskeméti minta példás voltára.

A kecskeméti szegényügy hivatalnál máris több város érdeklődött a szegénysegélyezés módozatai felől és biztosak veszik, hogy a közeli hetekben újabb érdeklődők serege fogja ostromolni a hivatalt.

tókat, akik eladják, megveszik és elszállítják a természet nagyszerű adományaik, a gyümölcsöket. Kecskemét város boldogulásának a Hirös Hét sikerének, a nép megelégedtségének, egy boldog város minden kedves és vonzó jelenségének titka: a gyümölcs, amely az idén bőven adott termést a kecskeméti szőlőkben. Előzte a kecskeméti gondjait és elfeledte a tavalyi év szörnyű csapását is.”

Cikke további során Csergő Károly dr. pl. alispán a csongrád-megyei gazdák elé a kecskeméti gyümölcstermelést és annak követését ajánlja figyelmeztetve.

—o—

területen ne volna sordosító kérdés a fasizmus vagy a bolszevizmus. Az egész világ most vajudik, keresi egy új klasszikus korszak társadalmi és erkölcsi törvényeit.

Bátran szembe kell néznünk a tényekkel: Amíg a bolszevizmus és a fasizmusok, mint a nemzeti egyensúlyt nagy kárával meg nem zavarják le, addig világháború beszélni teljesen illuzórikus dolog volna.

Európában már a küszöbön áll a világszűk, elkezdődött a végső összeapás. Még nem tudjuk, belső forradalmak, polgárháborúk útján fog-e megistülni a helyzet vagy pedig egy új világháború révén Mindkettőre el kell készülnünk.

Giornale d' Italia

## SZEMLE

### IRÓK, KÖNYVEK, LAPOK

Világújszék harea

Az európai háborús és gazdasági válságról közlőik az alábbiakban három világrod rendkívül érdekes megállapításait:

Európa és az egész világ egy-két évtizeddel ezelőtt még a világméretű kavargásban tapogatózott a meghalt istenek és az új törvények között. Ma már az a kérdés végtelenül le van egyszerűsítve. Alig van már állam, amelynek

## MORFI NATRI

Irtja: Bözös József.

Élt ezelőtt ötven esztendővel Kiskülföld-gyázára választotta a Szent János-utcaban bizonyos nevezett Nagy István bácsi, hoi élete párjával, akik a hasznóhajtó díszhízlálás helyett a kevésbé jövedelmező diákhiblálás-sal foglalkoztak. Négy-öt diák náluk minden évben, négy-öt meg ehébre, vascsóra járt. Mikor én Félégházára kerültem, akkor is tizen ötlet körül a nagy ebédolással.

A Nagy néni főtérjével meg lettünk volna elégedve, ha arról a sajátjama föltalalt szákreceptről le tudtuk volna beszélni, hogy a szobalászi fahéjas tejfelzsírre ne tegye rá az előborsora érdemes, arasznyi hosszúságú fokhagymás kolbászt. Azt ugyan még megmentettük, gondosan lovakarva róla a rearágdott tejbeakaszt, de az a drágalatos kolbászszir bennevezett a penpében.

Másképen nagyszerűen éltünk. Gyümölcsök, szőlő bőven volt. A kenyér se volt kaporozva. Mikor meg a szíret megvolt, espös mürst is íthattuk, amikor csak kellett. Hanem aztán ahogy megfört a bor, Nagy bácsi beárta a pinceajtót s mindig a zsebében hordta a kulcsát.

— Vigyázz az diák urakra — mondta a diákokat vizsgáló segédhatárnak Baj nem lehet. Itt a kules — húzta ki a zsebből. Neki magának azonban igen sürün akadt valami dolga a pincében.

Ahol ennyi diák van, még hozzá képezés, kész a dalárda és a zenekar. Hogy milyen bandánk volt, csak annyit mondok, hogy még a mai modern zeneköltés se mernének a művelkei annyit diszsonzálni belevinni, mint amennyit mi merészeltünk — a környékbeli kutyák gyönyörűségére.

— Az énekarvezető III. éves volt, mi csak I., II. évesek. Csak természetese, hogy a III. éves lett a karmagy.

Összeállított bennünket körbe az udvaron. Előtte kottatartón hanggyéjtőket, kezében hegedűt. Minden nála előtt bejelentette, hogy ezt a dall „e” mollban, ezt meg „b” durban kell énekelni.

Nagy bácsi, meg Nagy néni az eres az alatt üldögélve gyönyörködtek a menyei hangokban.

Egyik délután Nagy bácsinak igen sürün akadt dolga a pincében s elérte a művészi íhlet, korvetelői talentumot fedezett fel magában s így szólt a karmesterünknek:

— Haubelt úr! Adok egy kis kanna bort vascsóra, ha eladulóják az én notámat, de úgy, hogy én szék a karmester.

Eljénzésbe tört ki az egész társaság.

Föltalál az öreg egy kis székre, jobb kezében a hosszú pipaszár.

— Figyeljenek ifurak! „K” moll.

— Micsoda? — kérdeztek.

— „K” moll, mert az én notám „k” betűvel kezdődik. Ismerik-e? „Kittettek a holtestet az udvarra.” Kezdjük.

Hát ezt csakugyan „k” mollban énekel-tük, mert majd megpukadtunk a nevetéstől. Azért jó volt. Vascsóra megkaptuk a kanna bort.

Még sokan emlékeznünk vissza az intézet orvosára, az áldottlelkű jó Gulobdi doktor hácsára. Boldog aglegényi sorban állt. Eleve, fűrgé ember volt. Ó volt szemünkben elegancia mintaképe. Olyan szék pantallókban járt, amelyben senki a kerék világon. Pedig akkor ez volt a divat.

Ha valakinek lekeléza volt s nem ment iskolába, csak beállított hozzá: — Doktor bácsi, kérem, fáj a fejem, vagy a lábam, gyomrom. Mindegy volt.

Már írta is az orvosságot, Morfi natri, 3 por.

— Hazamégy, beveszel egy port, dőlben a másikat, estére a harmadikat! Holnap iskolá-

Ha végletekintünk Európa utolsó éveinek a történelmére, megállapíthatjuk, hogy a francia forradalommal született polgári demokrata-liberális államrendszernek határozottan bealkonyult. Sajnos ezzel a demokráciával hosszú időre el kell tetemünk a békét is. A fehér civilizáció története egy új barbárság szakába lép. Ma az emberek aszerint szabják meg baráti és üzleti köteleiket, hogy ki milyen színt ínget hordoz. Új ököljög felé haladunk, ahol a törvényhöz erő nem a demokráta eszmények alapján hozott törvény, hanem az egyéniség szubjektív ítélete, amit — sajnos — mindgyakrabban az üres has iránt. Mi sem tudunk himni az elfűvödött új világmegváltó eszmékben addig, ameddig látható tiporják a jogot, a törvényt, terombolják a polgári jólétet és a háború tüzes kancaival agítálnak a világebéke új apostolai.

De Telegraf

A gazdasági életnek sajátos, különféle törvényei vannak, amelyek a természetudományokkal, technikai tudományokkal és az emberi munkaképességgel vannak állandó szoros viszonyban. A természetes, mondhatnánk törvényi viszonyon felülülő gazdasági rendszerünk hova-tovább dominálnia kellene a társadalom életé többi síkján is.

Valójában ennek a megfordítottját látjuk mindennit. Az érege nagyobb jelentőségét nyerő gazdasági életet egyszerűen kisajátítják egyes népek politikai céljaink gyervegére, — egybe jórban eltérítik azt természetes fejlődési vonalától. Politikai jelszavakat visznek bele, egyes érdekesoportok eszközeivé alácsenyítik le. Így váltik az a gazdasági élet, amely az egyetemes emberiség jólétét volna hivatott megteremteni és állandósítani, egyetemes viszályok, háborúk melegágyává. Megszűnnek korunk szörnyűségei: a gazdasági nacionalizmusok, az autarkák. A liberalizmus alatt így váltik a gazdasági élet törvényes kereteitől a grázdálkodó farkasemberek és parzikál bírónyújtók a nacionalizmus által szűrt, nagy gazdasági háborúk okozóivá, végül bolszevista és fasizta világújszék harsok által mesterkelt és veszedelmes kísérlettel terültet, amely kísérletezés egy új világháborút, de a fehér civilizáció végső válságát is ránk hozhatja.

Economist

ha mégy!

Az orvosságot kihoztuk a patikából, mert azt ellenőrizte az igazgató úr, de bevenni nem volt kedves nekünk. Hagyjuk, hogy talán megbedelgünk tőle! Volt egy cigarettásdobozom a szekrényemben, amely gyűjtőfogeltem észe a sok morfinátit. Ki tudja, mire lesz jó? Hátha egyszer jó pénzért visszaveszi a patikáros...

Karácsonykor jó bizonyítványt hoztam haza. Az volt a szokás, hogy ilyenkor minélig elmentem édesanyám nagybácsisához. Bogyó apához boldog ünnepek köszönténi. Most úgy-évkor mentem, amikor már indulóban voltam Félégházára.

— Kezit csókolom. Boldog ünnependő kívánok, — azzal jókora csuppanós eszöket mértem a keze fölé.

— Ágen, fiam, jó! van. Köszönöm. Nektek is. No, hadd láll a bizonyítványt! Hm! Hát megjárja. No, itt van 10 forint, de hűsvétör nem lássam azokat a ketteseket! Aztán hasznos dologra költsd! Tudod, szegény apádéknak a másiek négy kenyérszűrtőhá is kell keresni.

Héj! Helyesen kezelt eszölköltam s megköszöntem a nagylelkű ajándéktól. Mert bizony óriási pénz volt ez akkor. Egész úton azt terveztem, mi mindent vásárolok én ezen. Megtaláltam a cipőmet, mert már a hólé beszívórog rajta, harisnyák veszek. Megveszem azt a csodaszép nyakkendő 80 krajcárért, amelyre már régóta alkudoztam a bazáros zsidóval. Veszek két pokli dohányt is. És még a jó Isten tudja, mi mindenre jut belőle!

De a sors másképp akarta. Vasárnap délután érkeztem meg. Vasárolni semmit nem lehetett. Szép verőfényes délután volt. Kiálltunk a kisajtóba a napra sütőrekné. Egyszer csak kinyílik a szemlelvő ajtó s kibúvik a résen a szomszéd kecskéje. No, mosok, falánk, jószág. Akármint adtnak nekik, megvevett mindent. Most is cigarettákkal traktáltak. Még a szájtát is megvulta utána.

# Egészség a legdrágább kincs

## Védőkezzünk a tuberkulózis ellen

A fertőzőbetegségek elleni küzdelemnek legbiztosabban jart útja a megelőzés, a profilaxis. Az orvostudomány ma már erre fekteti a fő súlyt s ahol csak lehet kiépíti nemcsak a higiénikusat, általános egészségügyi megelőzést, de az u.n. aktív immunizálást is. Ez alatt azt értjük, hogy a szervezetbe oltással vagy a szájon át való adagolással az adott fertőző betegség estriájának, mérgejének (toxinjainak) előtt, legyengített, közbombosított olyan mennyiséget vísszük be, mely megbetegedést még nem hozhat létre, de a szervezetet arra készíteti, hogy természetes úton anyai ellenanyagot termeljen, mely a megbetegedést ellen rövid vagy hosszabb ideig védi. A védelem ideje az egyes betegségeknel, azok természetét követveztében más és más. Himlőnél pl. 6-8 év difftériánál 4-5 év stb. Tulajdonképpen az aktív mentesítésnél utánozhatjuk a megbetegedéstől való előálló mentesítést, a szervezet megbetegedése nélkül. Sok betegségnél pl. himlő, tifusz, kolera, diffteria stb. az aktív mentesítésnek ez a módja általánosan be van vezetve s a megelőzésnek alapján igen nagy áldást és hasznot jelentenek, s a legkomolyabb tudományos kritikák is kiállják.

A tuberkulózissal, ennél a legkomolyabb idült fertőző betegséggel is hosszú évtizedek óta kísérleteznek aktív mentesítéssel. Magával az előlt baktériummal, tuberkulinnal, a baktérium termelte mérreggel, állati tuberkulózis bacillus különféle gyengített fajával folytak ezek a kísérletek, de sajnos jelentős eredményt nem hoztak. Inkább tudományos értékeik ezek a kísérletek, mint gyakorlati jelentőségük. Sajnos több alkalommal üzleti céllal, nagy újságréklámmal a látszólagos és kelőlen ellen nem örzött eredményeket felhasználták gyógyításra is, nem kis kárára a tuberkulózis elleni küzdelem komoly törekvéseinek.

Egy évtizeddel ezelőtt Calmette és Guérin párizsi professorok, világhírű tuberkulózis

kutatók az emberi tuberkulózis bacillus sorozatos és folyton gyengülő életképességét eredményező táptalajai oltással egy olyan tuberkulózis bacillus törzset állítottak elő, amely ecsecsémének adva betegséget egyáltalán nem hozott létre, de a megelőzésnek szerint teljes tuberkulózis mentességet eredményezett. Ezek során sok kísérletet, a világ legtöbb nemzeté-  
lött további hasonló kutatás indult meg s ma már a komoly orvostudomány Calmettét módszert a tuberkulózis elleni küzdelem legígéretesebb jövőjéig fejezve tekinti. Calmettét előállította, avirulens tett tuberkulózis bacillussal, a felfedezőnek nevének kezdőbetűiből B.C.G. bacillusnak nevezték el s a védőoltást B. C. G. oltásnak nevezik. Nálunk Magyarországon is Tomcsik professzor, a Közegészségügyi Intézet igazgatójának irányításával megkezdődtek ezek a védőoltások s itt Kecskeméten is a közel jövőben nagyobb kiterjedésben alkalmazásba kerülnek...

Az oltóanyagot csak újszülöttnek adják, mindjárt a szülés utáni első napokban és pe-

## Kecskemétre jönnek szórakozni a Ceglédi Napok vendéglős kongresszusának résztvevői

Cegléd állomásán ötletes reklám: emel-tesmagasságra rakott boroshordók hirdetik, hogy Cegléden augusztus 29—szeptember 5. között ünnepli hét lesz, melynek fő vonzereje a bor. A Ceglédi Napok alatt, szeptember 2-án tartják a vendéglős országos kongresszust, melyre az ország minden részéből összesereglenek a vendéglősök.

Érdekes, hogy amik a komoly tanácsozások Cegléden tartják, a kongresszus résztvevői másnap, szeptember 3-án Kecskemé-

dig rendszerint szájon keresztül, mert az úszított belyálkahrtyáján ideálisan felszívódik. Elsősorban olyan események jönnek számításba, kik tuberkulotikus anyaktól születtek, vagy kik tuberkulotikus környezetbe kerülve már életük első napjaiban ki vannak téve a fertőzésnek. A mentesség csak 1-2 hónap múlva fejlődik ki s addig, ha lehet a tuberkulotikus anyától elkerüljük vagy a legszigorúbb védekezésre kiottaktuk őket. Később már ha a mentesség kifejlődött nem kell az a túlszigorú óvatosság, mint az első hónapokban.

Ahol előírás szerint, gondos felügyelettel végezték az oltásokat sehol hátrányt nem láttak. Műhábák, mint pl. a béubéki eset, hol virulens baktériumokkal cseréltek fel a B. C. G. baktériumokat előfordultak, de ma már minden a jó úton halad. Adja az Isten, hogy veszteljenek az időt, mikor újszülött gyermekeiket olyan biztonságos oltathatjuk tuberkulózis ellen, mint himlő ellen. Ha a hatás is olyan lesz, akkor a tuberkulózis elleni utolsó, döntő küzdelem ideje elérkezik.

Jönnek át szórakozni. A reggeli vonattal érkeznek, aztán részvesznek az Otthoban azon a villasreggelin, amelyet *Bunzlou Ferenc* boronyakerkedő ad részükre, majd megtekintik a gyárakat, telepeket. Délben kiutaznak Szikrára, ahol a város szőlőtelepén borkóstoló és halászevacsora lesz.

Megígérte a kecskeméti kiránduláson való részvételre *Karoly-Krökker* Kálmán, Pestvármegye főispánja is.

—70—

## KULTURA könyvkereskedés Kálvin-tér Telefon: 771. Postavál szemben.

# Igy készitse a barackpálinkát!

A Természettudományi Közlöny megjelent számában érdekes cikket ír a magyar barackpálinkáról *Osztróczyky* Antal dr., az erjedéstani állomás vezetője.

A valóban elsőrendű minőségű barackpálinka — írja — a legnehezebb pálinkakészítési feladat, amely nemcsak cseleztű berendezést, hanem megfelelő gyakorlatot és lelét is igényel. A páción lévő barackpálinkák többsége általában durvaszámot, túlságosan keserű vagy ami a leggyűlölt, mesterséges gyümölcs-étrelt szagostított. Nem igaz, hogy a kitűnő minőségű barackpálinkát rothad, penészes, selejtes gyümölcsből kell előállítani. Sőt, az egészséges árutól is ki kell szelejtani a penészes és rothadt szemeket. Fontos az is, hogy a

gyümölcs teljesen érett legyen. Barackpálinka előállítására legalkalmasabb a nagy-zeleű, kismagú, zamatos fajtak.

A magyar királyi erjedéstani állomás vizsgálatai szerint egy métermázas kajsi barackpálinka 42-43 liter abszolút alkoholtarték jódhat lehet kapni. A barackpálinka készítésénél rendkívül fontos a tisztaság, már a gyümölcs szedésétől kezdve. Az edények különösen tiszták legyenek. Erjesztő edényül legalkalmasabb a tölgyfakád, de jók a vörösfenyőből készült kádak is. Ezután következik a lepárlás művelete, amelyre legalkalmasabb a gözzel fűtött vagy vízfűtődű szék. A frissen finomított barackpálinkát legalább egy évig kis tölgyfahordóban kell tartani.

lakom. Elismerem, hogy kéresem megtagadása a jelenleg érvényben lévő jogszabályoknak megtelet, bár már módfeletl sárelmes, mert kis házám „vagyon” egyáltalán nem jelent és ha nem lenne, még a fejemet sem tudnám hol lehatítani.

Kérelmemet írásban megismétletem és kérem, hogy az elutasító határozatot írásban közöljék velem, mert remélem, hogy bármilyen írás birtokában ki tudom harcolni igazságotam. Rendkívül sérelmezem, hogy többszöri sürgetésem ellenére sem sikerült az elutasító határozatot írást kapnom. Megemlítem még, igazam bizonyításul, miért van zűkségem bármilyen oknyára. Harctéri betegségem jutott a kórházba és a kórházi ápolási költség rajtam akarják behajtani. Így vesztélyben van a kis házám, otthonom.

Tisztelettel kérdem, mi akadályra van kérelmem teljesítésének, amikor azt írásban iktatószámmal ellátva tudtam be és annak elintézéséről félev múltán sem kapok értesítést.

Tisztelettel: Aláírás.

## Az olvasó rovata

Ivóvízi kutakát a vásártérre!

*Tekintetes Szerkesztőség!* B. lapja multheti számában panaszos levél jelent meg, amely kifogásolja, miért nincs a vásártéren illemhely. Ez tagadhatatlan nagy hiány, de van a vásártéren még egyéb hiányosság is.

A vásáros ember kora hajnalról a déli órákig tartózkodik az állatvásártéren, majd mindegyik reggeli nélkül indul útnak és a nap első ételét a vásártéren fogyasztja el. Azonban, ha inni akar, kénytelen vagy szomjuzni, vagy a csárdák egyikebe menni, mert a nagy vásártérekben nincs egyetlen ivóvízi kút sem.

Tisztelettel kérjük az illetékeseket annak a hiánynak a megszüntetésére is, valamint arra is, már most gondoskodjanak arról, hogy ne kelljen a későbbi vásároknak telerdőgő sárban járni a piacotért.

Tisztelettel: Aláírások.

**Panasz a szegénység bizonyítványok körül**  
*Tekintetes Szerkesztőség!* Még december hó folyamán kértem a városüzám szegénységbi bizonyítványt, de kérelmemet elutasították, mert van egy kis házacsám, amiben csak magam

Hirtelen az ördög bűjt belém, az adta azt a gondolatot, hogy fussak be a morfi nártérr.

Egyenkint adtam be neki. Hálas szemmel nézett rám, szinte könnyezett a boldogságotól. A cimborám meg gurultak a nevetéstől.

Este hazajön Haubelt és a többiek elcsúsznak nekik. Falrengtő kanaj. Egyszer csak elkomolyodtak.

— Te Jóska! Abban alátót van. Hátha a kecske nem ébred fel tőbbit. A többiek hempergetek, csak én sápadtam el.

Másnap reggel rohannak az iskolába. Ebéd után megint kiinn állunk a kislátóban, egyszer csak nyílik a szomszéd kislátaja, de nem a kecske, hanem a gazdája jön nagy sopánkodva.

— Jajj, drága ifiurak, jöjjenek, mondják, meg csinálják, nem akar felébredni a kecské! Az este már korán nagyon álmos volt. Botorkálva, bukdácsolt be az óljába s azóta alszik.

A többiek a hasukat fogták, én meg majd lerogytam a rémülettől.

— Jajj, ha megtudja az igazató úr? Jajj, Isteneim, mi lesz? Egész éjjelem nem aludtam. Reggel igaz virradt, már mentem a szomszédhoz.

— Él-e még? Fölébredt-e már?

— Él, de már alig lélezik.

— Hallja-e bácsi — kérdem tőle — nem adná el nekem ezt a kecskét? Adok érte 10 forintot. Itt a pénz. A szomszéd akkorát ugrott, mint egy bakkecske — amelyik nem evett morfi nártat.

Aztán szürjén kend agyon, de mindjárt s mire hazajövök az iskolából vigye át a Nagy hátsékhöz a húsát. Egyik első fertályra, meg a hóre a magúé marad.

A húsért Nagy hátsékig megalpaltatták a cipőmet. Nyolevan krajcárba került. Oda íelt a 10 forint.

— Azóta nem tudok még csak jó szemmel se nézni a kecskére.

Márkás **Depilátor**  
(szappan-nélkül) folyadék  
használatos az ÉR PÁRD DROGÉRIÁBAN  
Kálvin-tér. Telefon: 770.

# Mezőgazdaság és kertészet

## A csemege szőlőről

A Kertészet most megjelent számában S. Biro Géza tanulmány cikket írt a szőlő értékesítéséről. Ebből a közleményből adjuk az alábbi részletet.

Aki csemegezőlőt akar eladni, az ügyeljen a következőkre: A szőlő ne fogdossa össze márkával a levágandó fürtöt, hanem a hüvelyt és mutatójával a fürt szárárt fogva vágja le a tőkéről. A levágott fürtöt egy kis ügyességgel körül forgatja maga előtt, hogy az egész fürtöt jól láthassa és ellenőrizze, hogy nincsen hibás szem a fürtben. Ha nincsen, akkor a fürtöt a csomagolórekeszbe teszi, ügyhogy a szűrőt amikor a szőlőfürt a helyén fekszik, a szedőfóval jó rövidre levágja. Ez alatt a fürt a szőlő kezébe nem ért. Ha azonban melyos szemeket kell kivágni, akkor már kénytelenek vagyunk a fürtöt a tenyerünkre fektetni és a hibás szemeket a hegyes és élrese kőszőrűtől ólónálkán kivágni.

A piacon a fajtisztán szedett csemegezőlő értékebb, mint a kevert. Így pl. a tiszta Passatutti, vagy Szőlőkertek királynéja, Mathiász Jánosné kerüljön a csomagba, a Chasselaból már a piros és fehér csomagolat egyútt, de inkább a fehérből legyen több, mint a pirosból egy-egy kosárba. A fogyasztók így jobban szereztek.

Nyirkos, harmatos szőlőt ne csomagoljunk meg egyszerűen sem, mert ez csúfult érzéket a vevőhöz. Felmegelődt szőlőt sem tanácsos szedni és csomagolni, mert hívós helyre kerülve, izadni kezd. A csomagolásból csak rózsaszín papíros használjunk (kalappapír), tiszta fehér papíros használjunk (kalappapír), színes papíros nem illéses. Arra is ügyeljünk a csomagolásnál, hogy egy-egy láda, kosár vagy rekesz tartalma ne legyen változó súlyú, mert így az eladást megnehezíti és a vevők sem szeretik. Ha zárt csomagokat készítenek, akkor a szőlőfajtákat a csomagokon jelezzük. A csemegezőlő szedésénél mindig ügy az érett fürtöket szedjük, ezért a szedés ugyanazon tőkéről több ízben történik.

Csomagolásból legkevésbé alkalmas a kosár, mert ebben csak a keményhjú szőlőfajták bírják a szállítást és ezekben a mennyiség változó. A szőlőből a csomagokat csak féderes kosán szállítsuk, még itt is jó, ha a kosai feckén egy réteg szalma van terítve, hogy az is tompítsa a rázódat. A szedőket és csomagolókat magunk tanítsuk be és olykor egy csomagot hozunk vissza, hogy a csomagolás jósgárol magunk győződjünk meg.

Száraz és tartós ősz idején ilyen kifizető dolgot a szép csemegezőlőt későbbi időre elraktározni. Ehhez ügykezzünk jó száraz helyiségre keressük. Az, hogy itt a szőlő sokat veszt a víztartalomból és töppedt lesz, kevesebb hajmintha a fürtök rothadni kezdenek. Minél egyenletesebb a hőmérséklet, annál jobban és tovább tarthatjuk el a szőlőt. A helyiség friss megszűlése nem árt, de legyen idő a kiszáradásra. Jobb az olyan helyiség, amely északi oldalán van az épületnek. Nádfedezés tető alatt a szőlő sokáig és jól eltartható gyékényre rakva. Szőlő eltevéséhez is igen jól használhatók, sőt a mai eltevési módok közt még ez a legolcsóbb és jobb a drága és sok

helyet igénylő vízűveges eltevésnél, ha 5000 cm. méretű s egymásra illeszhető rekeszeket készítesztünk és azok feleként vagy nádból, vagy feherfűzből könnyen és gyorsan átviszállhatók. Ha a helyiség hőmérséklete és a kis helyen sok szőlőt tudunk jól eltarthatni. Ismételten, ez a szőlő beszárad, de egészséges marad. Jó helyiségben még hűsűt táján is elad szép sima bogyójúkat a Héjjas Iván és hozzá hasonló vastaghűjű fajták.

A csemegezőlőket friss állapotban való megőrzése nehezebb, ha azt akarjuk, hogy a bogyók ne töppedjenek. Tökéletes eredményt csak igen sok költségű tudtak elérni.

A csemegezőlő tartóssága attól függ, hogy milyen az időjárás, mikor a szőlőt szedjük. Gyakran olyan nyirkos az ősz, hogy alig sikerül karácsonyig eltarthatni. S. B. G.

## Rekord-termés várható tengeriben, burgonyában, répában

A földművelésügyi minisztérium legutóbbi termelésjelentése megerősíti azt, amit különben így is tudunk, hogy a jó közepes, sok kitűnő kalászos termés mellett a káposzkában rekord-termésre számíthatunk. Míg más esztendőben vagy a szemesek vagy a káposkák termését csak kieligéli, ebben az évben az ország legtöbb részén az összes termények jól fizettek. A gazdáknak lesz miből pénzeznük, jól meg kell azonban gondolni, hogy az ezévi jövedelm-többletet milyen hasznos befektetésre fordítsák.

A kedvező nyári időjárás, az aránylag sok csapadék, a káposkák fejlődését rendkívül elősegítette. Míg más esztendőben ilyenkor elövésséggé hiányában a tengeri, a burgonya, a répa már lassanként befejezi fejlődését, addig ezidén e növények még szépen díszlenek és még sokat fejlődhetnek. Ez a termés nagyságára természetesen kedvező hatással van, azonban e növények betakarítását kitolja egyrészt a tenyészidő meghosszabbodásával, másrészt, mert a nagymennyiségű kapásnövény betakarítása is ember, állatot egyaránt huzamosabban igénybe fog venni.

Ennek hátránya lesz, hogy káposkák után következő ősziaké a talajt nem tudjuk majd kellőképpen és idejében előkészíteni. A talajt nem fog beérni és ezért a vetések csranövényei nem találnak a talajban elegendő mennyiségű könnyen felvehető növényi tápanyagot. Ezt általán kevésbé találhatunk, mert a káposkák nagy termése minden rendelkezésre álló növényi tápanyagot nagy természetükkel felhasználják. Ebből az elgondolalásból is fontosnak látszik, hogy az őszi kalászosokat az idén műtrágyával különösképpen ellássuk. Erre meg van a mód, a jó termésből telik műtrágyára is.

Laptalajdonos és kiadó: Főb. Fejlesztési Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvényszég  
Feltétl. szerkesztő: Bicz Béla dr.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kéttéplom-pk.

## SAKKROVAT

— 3 —

Az idei esztendő páratlanul gazdag volt sakkemlényekben. Jelenleg két olyan arányú verseny köti le a sakközös érdeklődést, amelyre még nem volt példa a királyi játék történetében. Ez a két esemény a müncheni sakkolimpia és a nottinghami verseny. — A kecskeméti sakkárszámolóban is élénk figyelmünk kíséri ezeket az eseményeket; erre nálunk tekinthetünk utunk néhány héten át sakkrovat.

— A Magyar Sakkszövetség déli kerülete a napokban tartotta kongresszusát Nagykőrösön. A tisztújítás során Kiss Endre dr. polgármestert társelnökké, Tóth Lászlót, a Magyar Sakkklub szervezőjét a kerület csapatkapitányává, a Kecskeméti Sakkör részéről Gerber Ferencet és Faragó Bélát tanácsadókká, Hajdú Lászlót számvizsgálóvá választotta. A kerület jövő évi kongresszusát és bajnoki versenyét Kecskeméten rendezik. A kongresszust az egyéni bajnoki versenyen követte a Nagykőrösi Sakkör rendezésében. Az egyetlen kecskeméti résztvevő, Szentkirályi Tóth Vince döntőbe jutott és ott a favorit Bakonyitól szenvedett veresége után a harmadik helyen áll.

— Euwe világbajnok és három európai világbajnok játszik a nottinghami nagy nemzetközi mesterversenyben. A rendkívül heves közéletben eddig a fiatalok kerültek felé. — Lasker, Capablanca és Aljechin dr. már nem is jönnek számításba az első helyekre. Kétféle forduló után Botvinnik, a legválagiból orosz sakkzó vezető 6½ egységgel, öt követi Euwe dr., a világbajnok 6 egységgel, majd három világbajnokjelölt követik: Fine 5½, Flor 5, Reshevsky 5 egységgel, a többiek sorrendje pedig a következő: Capablanca 4½, Vidmar 4½, Bogoljubov 4½, Lasker 4, Tartakover 4, Aljechin 3½, Tylor 3, Thomas 2½, Winter 1½, Alexander 1 egységgel.

— A müncheni sakkolimpia 21 nemzet részvételével kezdődött meg. Magyarország csapata Maróczy vezetésével jól indult és eddig mind a hét ellenfélét legyőzte. Legveszélyesebb ellenfele az elsőégeri vívandó harcban Lengyelország és Jugoszlávia. Az olimpia egyik játszóját alább közöljük:

### Francia védelem

Rómi (Olaszország) Keres (Észtország)  
1. d4, e6 2. e4, e6 3. ♖b2, e5 4. de, e5: 5. ♘d3, e6 6. ♗f3, ♖f6 7. ♗e2, e5! (Feneveg) ♘g4 és ♘d4 8. ♘b5?, 0—0 9. 0—0, ♘g4 10. ♘e6, bc 11. ed, ♗e8! 12. de, e4 13. ♗c4, ♖b6! 14. ♗3, ♗f2? 15. ♗f2, ef: 16. gf: (Feneveg) ♗e4, ♗e1? 17. ♘g2, ♗b3? 18. ♘g3, ♗g1? 19. ♗h3, ♗f2: és sötét nyert.

### Cefrenek való

baracot, barackcefrét,  
hullásalmát

minden mennyiségben ÁTVESZÜNK.

Pálinkára is cserélhető.

Átvétel a fizetés regel 6 órától este 6 óráig.

Városi szeszfőzde.

## Őszi divatujdonságok megérkeztek

# FELDSTEIN és DEUTSCH

divatruházába Kéttéplomköz, hol **óriási választékok** talál úgy női, mint férfikabát és ruhaszövetekben, selyem, bársony, gyapjúárúk és mosókelmekben, továbbá szőnyeg, függöny, linóleum, paplanok és nenyasszonyi kelengyékben.

Moskító, miroir, angora, cloque, taffet és marocain különlegességek.

### Hazai és angol férfi szövet ujdonságok a legújabb mintákban.

„Arufogalom“ bevásárlási helye készpénz árak mellett 6—7 hónapi részletfizetésre.



# Helygek részére

Rovatvezető: Dr. Déonán Erdős Bóka

## Egy-két eltercepel

Ringló eltevése egyszerű mód. Vesszünk szép, félig éretl ringlót, megmossuk és az ütődöttek kiválasztást, félretesszük. A többi üvegekbe rakjuk és szirupot készíttünk, minden kis befőttes üveghez 30-40 deka cukrot szánunk. Az üvegeket megtöltjük a sziruppal, lekötjük és kihűszednek egy éjjelen át.

Töltött burgonya kéretlen vagy előételnek. Vesszünk szép egyforma, lehetőleg hosszúkás, rózsaburgonyát és szép tisztára mossuk a héját. Tepsibe tesszük és megsütjük. A tetejét ekkor vígázza levágjuk és kivajjuk a belsejét egy kicsit. Anyira, hogy bele tudjuk kis kanál segítségével tenni a kis mennyiségű 15 deka darált mandulával vagyogyoróval és a hét tojás keményre vert habjával. Ha megvannak töltve a burgonyák, ismét egymássalé helyezük a tepsiben és kb. fél óráig sütjük, míg szép piros lesz.

Pite oroszosan. Hét tojás sárgáját elkeverünk habosra 15 deka főzõvajjal és 15 deka porcucorral, 15 deka liszettel, kési sóval. A tepsit bekenjük vajjal és barackléval, a masszát. Rögön megakasztjuk barackléval és megszórujuk 15 deka darált mandulával vagyogyoróval és a hét tojás keményre vert habjával, nemkülönben két tábla reszelt csokoládéval. Sütőbe tesszük, szép pirosra sütjük és melegen feldarabolva tálaljuk.

## DIVATPOSTA.

**Olyan és Teresi.** En is nagyon sajnátom, hogy elemetnek, hisz még alig tudtam néhány ruhát ki is választani, úgy erleltem az idő. Bemélem mielőbb viszontláthatjuk egymást. Sok jóvátelem.

**Fehér szegfű.** Most már először látom a szíre kosztóját. Ha új blúzot akar hozzáadni, talán egy megértenél volna a legszebb, ehhez tudna a zöld kárpátját is venni. Pláne ha van egy zöld antilop cipője is. De ha ettől a szintől idegenkedni, vegy egy fehéret, ez mindenhelyre jóvátelem.

**Öz.** A beküldött ruha anyaga nagyon szép, csináltasson belőle egy végig szegőzött ruhát fekete lárs ny gallérral, övvel és gombokkal. Ezt egész biztos chegánszu tudja viselni novemberig. Amikor szedje le a bársnyu díszt és majd meglátjuk, amilyen a divátvis lesz, olyannal fogja pótolni. Jóvátelem.

Kérjük olvasóinkat, leveiket mindig rovatvezetőnk címére: Budapest, Teréz-körút 35. sz. alá küldjék.

# Tégla

a Balog-gyárban bármely minőségben ismét kapható.

Utalvány váltható a Népbankban, de a helyszínen is a nap bármely szakában.

**Bejáró szobalány** keresek szeptember elejére. — Horthy Miklós-át 10.

**Irodai bírókat** (irovást, könyvszerkesztő, szerk. fogás) megvételre keresünk. Ajánlatokat e lap kiadóhivatala továbbítja.

**Takarításban** nagyon járás, főzéshez is elég mindenestény keresek azonnali helységre. Gr. Teréz László-utca 1. szám. Villanegyed. Jelentkezés bármely nap déli 12 és 3 óra között.

## Páraltan kedvezmény a Kecskeméti Lapok olvasóinak!

A tóváros egyik elsőrangú családi szállodájával, a csendes és központi fekvésű

# István Király Szálló

(VI., Podmaniczky-u. 8.) igazgatóságával sikerült olyan megállapodást kötnünk, hogy olvasóink 20 százalékos kedvezményt kaphatják a szálló minden modern komforttal (hideg-meleg folyóvíz, központi fűtés, telefon, lift, stb.) berendezett ragyogó tiszta szobáit.

A százalékos kedvezmény igazolvány alapján vehető igénybe, melyet a Kecskeméti Lapok kiadóhivatala állít ki a jelentkező olvasók részére.

# FASEBTAPASZ!

(HÁZIGYER)

Kímérve, egy kg. 80 fillér.

Kapható

## Bödögh festékraktárában

Nagy körösi-utca.

# Mendjen egy jó piccét!

## SZAZALEKRENDSZER

— De kérem önkénel minden egyes személyzet borralóvat vár, — holott a vendéglő büszkén hirdeti a százalékrendszer.

— Ezt úgy értjük, kéremassan, hogy csak igen kis százalékok vannak olyan fuakar vendégeink, akik sajnálják a személyzetrel a külön borralóvat.

## CSODATEVŐ FORRAS

— Igaz, hogy ez a gyogyforras valóságos csodát művel?

— De még mennyire! A tulajdonosa már milliomos.

## TEJESÜVEG, BOROSÜVEG

— Kírc hasonlít a kis üjszólót?

— Egészén az apja. Az is éppen úgy ordít, ha elveszik tőle az üveg.

## LIVELGŐ

— Szeretne férfi lenni Aranka?

— En igen. Maga is Pali?

## RANDEVU

A villányóránál várakozó ifjú felsóhajt: — Már három órák késik. Még három óra hosszát várok, de ha akkor sincs itt, nem várom meg, mert zuhog az eső.

## CSAK O ...

— Ma a tanító kérdezett valamit az osztálytól és az összes gyerekek között én voltam az egyetlen, aki feljött tudott rá.

— Ez szép. Es mit kérdezett a tanító úr?

— Azt, hogy ki törte be a tanterem ablakát.

## NOI SZEMMEL.

— Mi újság? — kérdi nejétől este a hazatérő férfi.

— Itt járt egy szegény asszony és régi ruhákért kért.

— Mit adott neki?

— Odaadtam neki az ötvenes ruhákat, amit még hordtal és az én két estélyi ruhámat, amit három hete csináltattam, de már kiment a divatból.

## TEHETSÉGVERSENY.

— Hol szakkítottad el így a ruhákat, Palika?

— Résztvettem a tehetségversenyen.

— Miféle tehetségversenyen?

— Versenyztünk a fiúkkal, ki tud többször lecsúszni a lépcsőháza karfáján.

## AZ ÚJ MENYECSEK.

— Ma már megint pörköltek főzél, lönkám?

— Mit csináljak, mindnap megpróbálom, hogy valami mást főzzek, de a végén mindig pörköltek lesz belőle.

Kecskemét 14. város polgármesterétől.

29333—1936. szám.

## HIRDETMÉNY.

A m. kir. rendeletiügy miniszter 90.062—IV. h. 2. számú rendelete az állatok megjelölés tárgyában. A bányáról iparral párhuzamosan a hazai juh- és báránybármesztési ipar évek óta panaszokkal ünnel, hogy gazdálkó a juhokat és bárányokat a gyapjáról fedett testrészekben társesszal, kötélrappal, szarvakkal vagy olajfestékekkel jeltetik meg, minnek következtében a hazai juh- és báránybármesztés jelentékeny részét prémbe készítésére nem tudja használni.

Ujabbon a prémháromszék ipari amiatt is panaszok, hogy a lovakot a farkon vagy a felső karcsán szintén társesszal jeltetik meg abból a célból, hogy azokat más lovaktól megkülönböztetni lehessen. Ez az eljárás a feldolgozó iparnak, mely a főbőrrel a külföldön is szívesen vásárolt prémháromszék készíti, a nyersanyag beszerzése tekintetében nehézségeket okoz, mert erre a célra csak helyszégekben nem jeltetik, szeretlen nyersanyagot használhat.

Ezrel kapcsolatban tájékozódni kértöm a gazdaságossággal, hogy a 1750. 1936. miniszterrendelet rendelt a társesszal való helyszégek származékának a jelezni, az állatok lábának a felső szarván, a farkának és a csátlán, lábának a fején, a nyakján, a száj felé eső (előláb) felé, valamint a patákban és ezenfelül a lábcsomópontok állományában — a nyergeltaj, lábának pedig a szarvok tömbjére is megengedi. Kivétáson azonban, hogy a gazdaságosság a társesszal való helyszégek valamennyi állatfajánál lehetőleg elhárul.

Helyette a származék megjelölése előszeretén használható a festszélés, a fülcsipke, a fülmárka, (gomf, crotalia) és a fátán való tevével. Juhoknál és bárányoknál pedig a fülcsipkezés, a fülmárka és a tevével való felül a fából faragott és nyakra rögzíthető kockák vagy más alakú jelek pótolhatják a kátránnyal, szarvakkal vagy olajfestékekkel való káros megjelölést.

Festékek a juhok és bárányok megjelölésére a gazdaságosság csak elkerülhetetlen szükség esetén és akkor is kizárólag olyan használják, amelyet a gyári mosásnál 100 fokosnál 35 gram ammoniumsóval tartalmú, 30—35 C. hőfokú mosóvízzel a gyapjáról nyomon nélkül el lehet távolítani. Az Országos Gyapjárólmosó Intézet által végzett kísérletek szerint ennek a célnak teljesen megfelel az „Omlitor” néven ismert, hazai birkójelölő festék. Egy-egy állatnak egy és a festékekkel való megjelölése tehát tarabolként legfeljebb 2 fillérbe kerül.

Különbösen kiemelem meg, hogy a fenthivatkozott miniszterintézményi rendelet csak 1937. évi január hó 1-én lép életbe. Ez a hosszabb idő az ellettelvezés azért állapított meg, hogy a gazdaságosságnak alkalma legyen az eddig követett káros megjelölési módok helyett más, megfelelőbb módok kipróbálására.

Kecskemét, 1936. augusztus 8.

Dr. Kiss K. polgármester.

# PIAC

A pénteki helypiac árai a következők voltak (szőlőjelen a multheti árai). — **Állatpiac:** borjú 88—100 (84—90); bikák 50—52 (50—60); kövér sertés 85—100 (82—104) fillér kilónként; választási malac párj 8—22 (16—22); 3 hónapos sertés 35—42 (30—35); 6 hónapos 56—68 (40—35); 9 hónapos 75—88 (70—85); 1 éves 95—125 (80—120) P. — **Téjpiac:** tej literje 8—12 (9—12); tejfel 60—100 (80—100) fillér, tojás kg. 1.40—1.45 (1.15—1.25); vaj 2—2.20 (1.80—2.20) P. — **Baromfi:** csirke párja 1.40—3 (1.50—3.40); tyúk 3—4 (3—4); kacsák 3—4.50 (3—4); lúd 7—10 (6—11.50) P. — **Húsiac:** marhahús 1—1.60 (1—1.60); lozárjús 1.40—2.40 (1.40—2.40); birkahús 1.20—1.40 (1.20—1.40); sertésbús 1.60—1.80 (1.40—1.80); pulyk 1.80—2.20 (1.80—2); sószámla 1.60—2.20 (1.80—2); — **Zöldégyiac:** zöldbab 12—14 (15—20); paradicsom 2.5—3 (3—5); káposzta 5—8 (4—6); uborka 8—10 (8—10); tök 2—3 (3—4); kalarabé 4—4 (4—5); vöröshagyma 6—7 (8—10); gyökér csomója 3—5 (2—4); sárgarépa 2—4 (3—5); kelkáposzta feje 3—6 (3—4); zeller db 3—5 (3—5) fillér. — **Gyümölcsiac:** édes alma 15—28, birsáma 12—25, vörös alma 8—18, körte 10—20 (10—20); őszibarack 12—14 (10—16); 20; őszibarack 20—35; árszálcsa 1—5 (5—3); görög dinnye 2—3 (3—4); oportó 16, szászta 24, szőlőszékert királynéja 36 fillér kilónként. — **Gabonapiac:** búza 13.50—13.80 (13.50—13.80); rozs 10.40—10.60 (10.50—10.70); árpa 10—10.50 (9.50—10); tészta 13.50—14 (14.20—14.80); burgonya 3—7 (4.50—6) P.

— Fizeszen elő a Kecskeméti Lapokra!